Legyen az OAB haromszog egy bels6 pontja P, és az ezen at az x, y tengely pozitiv felével parhuzamos félegyenes
PX')ill. PY’ (1 a abra).

Ekkor a latoszog mint a PB, PA félegyenesek irdnyszogének kiilonbsége
APB< = X'PBq—- X'PA<=7/2+Y'PB<+ APX'«q,

ennek ¢ kozépértékét kell kiszamitanunk haromszogiink Py, Ps, ..., Pip rdcs-pontjaira (1 b dbra):
S (0 - 9 Do
=—4 = Y'P,B APX' <)==+ — AP X’
¢ 2+10i:1( <+ <) 2+10; <,

ugyanis alakzatunk (a haromszog és a benne levs racspontok halmaza) szimmetrikus az y = = egyenesre, ennek alapjan
a zardjel kétféle tagjabol képezett Gsszegek egyenlsk.
A szogeket célszerd tangensiik alapjan mindjart ivmértékben kifrnifl

) tg AP X'<<=1t; arctgt; Kozép
1/2=0,5 0,4636 0,4636
2 1/3=0,3333 0,3217
3 2/3=10,6667 0, 5880 0,4578
4 1/4=10,25 0, 2450
5 2/4=0,5 0,4636
6 3/4=0,75 0, 6435 0,4542
7 1/5=0,2 0,1974
8 2/5=0,4 0, 3805
9 3/5=0,6 0, 5404
10 4/5=0,8 0,6747 0,4518

A tablazat utols6 oszlopa az ¢ = 1, 3,6, 10 hatarokig bezarolag kapott ivmértékszamok kozépértékét tiinteti fel.
Koziilik az utolso a feladat eredeti kérdésére vonatkozik, az elsé harom pedig a megfelel6 eredmény OA = 3,4, ill. 5
esetére. Eszerint (3 tizedesre kerekitve)

¢ = (6 =)g 1£2.0,4518 = 2,474,
¥3 = 2, 4987 P4 = 2, 4867 Y5 = 2, 479,

mig a kozolt érték: m — log 2 = 3,1416 — 0,6931 = 2,4484.. . ., ezt g alig tobbel, mint 1 %-kal haladja meg.

Megjegyzés. A P1-hez; a Po-hoz és Ps-hoz; a Py-hez, Ps-hoz és Ps-hoz; valamint a Py, Py, Py, Pig pontokhoz tartozo
atlagok, kiilon-kiilon egy-egy (szokasos) kozelitést adnak az

1
/ arc tg = dx
0

L Az iskolai fiiggvénytablazat-gy(jtemény 8. sz. tablazata.




integralra. Nem egészen szabalyos fels6 kozelitések ezek, hiszen az utolso, az x = 1 osztasponthoz tartozo fiiggvényérték
nem szerepel az atlagban. Azt mondhatjuk, véletlen, hogy még igy is fels6 kozelitést kaptunk. Mindenesetre, ha a
beosztéast finomitjuk, a mondott integral értékét egyre pontosabban kapjuk meg, tehat e kozelité értékek salyozott
atlaga is tart az integral értékéhez. Ennek az integralnak a fenti szamitas alapjan kapott fels6 kozelit értékeit és a
trapéz-szabalybol kapott alsd kozelits értékeit az alabbi tablazatban foglaljuk Gssze:

n  Fels6 kozelités  Also kozelités
2 0, 4636 0,4282
3 0,4548 0,4341
4 0, 4507 0,4362
5 0, 4482 0,4371

Ha tudjuk, hogy az
1
F(z) =z arc tg = — 3 log (1+ %)

fiiggvény derivaltja épp arc tg x aminek az ellenérzéséhez a tanult derivalasi szabalyokon kiviil csak az iskolai tabla-
zatban is megtalalhato
1
1 ==
(log )’ = ~
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derivaltakat kell ismerniink), a fenti integralt pontos értékét is meghatarozhatjuk a Newton-Leibniz-formula szerint:

(arc tg x)

m —log 4

=0,4388.
4 3

1
1
/arctgxdx:F(l)—F(O):arctg1—§log2:
0

A feladatban kozolt atlagos latoszoget a fenti megoldas szerint ebbdl tgy kapjuk, hogy a kétszereséhez hozzaadjuk
a m/2 szbget, igy valoban a (m — log 2) szamot kapjuk.



